
 

 
 
 
    

 
 
 

 

“ความเข้าใจของประชาชนในค าถามพ่วงทีผ่่านการลงประชามติ” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของ
ประชำชน        เร่ือง “ความเข้าใจของประชาชนในค าถามพ่วงที่ผ่านการลงประชามติ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 23 – 25 
สิงหำคม 2559 จำกประชำชนท่ีมี อำย ุ18 ปี ข้ึนไป และเป็นผูมี้สิทธิออกเสียงลงประชำมติทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ 
และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250        หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัควำมเขำ้ใจในค ำถำมพ่วงท่ีให้สมำชิกวุฒิสภำ (ส.ว.) สรรหำ 
ในช่วงเปล่ียนผ่ำน 5 ปี มีสิทธิร่วมกบัสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร โหวตเลือกนำยกรัฐมนตรี กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำก
บัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” ด้วยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  
Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบ       มีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บ
ขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำ     ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 

  จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมเขำ้ใจของประชำชนเก่ียวกับสิทธิของสมำชิกวุฒิสภำ (ส.ว.) ในกำรร่วมกับ
สมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.) โหวตเลือกนำยกรัฐมนตรีในช่วงเปล่ียนผ่ำน 5 ปี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 36.24 มี
ควำมเขำ้ใจวำ่ ส.ว. สรรหำ มีสิทธิทั้งเสนอช่ือผูส้มควรเป็นนำยกฯ และร่วมกบั ส.ส. โหวตเลือกนำยกรัฐมนตรี รองลงมำร้อยละ 
33.68 ไม่เขำ้ใจ/ไม่ทรำบรำยละเอียดเลย ร้อยละ 27.60 มีควำมเขำ้ใจว่ำ ส.ว. สรรหำมีสิทธิร่วมกบัสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร 
(ส.ส.) ในกำรโหวตเลือกนำยกรัฐมนตรีเท่ำนั้น ร้อยละ 1.76 มีควำมเขำ้ใจในระดับหน่ึง แต่ยงัมีควำมก ้ ำก่ึงอยู่ ทรำบแค่ว่ำ
นำยกรัฐมนตรี จะไม่ไดม้ำจำกกำรเลือกตั้ง และร้อยละ 0.72 ระบุวำ่ ส.ว. ไม่มีสิทธิใด ๆ ในกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี อยำ่งมำกก็มี
สิทธิเพียงแค่เสนอช่ือเท่ำนั้น 

  ดำ้นควำมเขำ้ใจของประชำชนเก่ียวกบัขั้นตอนกำรเขำ้มำมีส่วนร่วมของ ส.ว. ในกำรพิจำรณำใหค้วำมเห็นชอบบุคคล
ซ่ึงสมควรไดรั้บแต่งตั้งเป็นนำยกรัฐมนตรี ในช่วงเปล่ียนผำ่น 5 ปี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 37.12 มีควำมเขำ้ใจวำ่ หำก 
ส.ส. ไม่สำมำรถเลือกนำยกรัฐมนตรีได ้จึงจะเปิดโอกำส ให้ ส.ว. สรรหำสำมำรถมีส่วนร่วมกบั ส.ส. พิจำรณำเลือกบุคคลซ่ึง
สมควรไดรั้บแต่งตั้ง                       เป็นนำยกรัฐมนตรี รองลงมำร้อยละ 33.20 ไม่เขำ้ใจ/ไม่ทรำบรำยละเอียดเลย ร้อยละ 28.08 มี
ควำมเขำ้ใจว่ำ ส.ว. สรรหำมีส่วนร่วมกบั ส.ส. พิจำรณำเลือกบุคคลซ่ึงสมควรไดรั้บแต่งตั้งเป็นนำยกรัฐมนตรีตั้งแต่กำรเปิด
ประชุมคร้ังแรก ร้อยละ 0.88 มีควำมเขำ้ใจในระดบัหน่ึง แต่ยงัมีควำมก ้ ำก่ึงอยู่ ทรำบแค่ว่ำจะมีกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี และ
อำจจะมีกำรเลือกตั้งใน ปี 2560 และร้อยละ 0.72 ไม่ระบุ/ไม่มีควำมเห็น 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมเขำ้ใจของประชำชนเก่ียวกบัคุณสมบติับุคคลซ่ึงสมควรไดรั้บแต่งตั้งเป็นนำยกรัฐมนตรี 
ในช่วง      เปล่ียนผำ่น 5 ปี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.68 มีควำมเขำ้ใจวำ่ เป็นกำรพิจำรณำเลือกนำยกรัฐมนตรี จำกผู ้
มีช่ืออยูใ่นบญัชีรำยช่ือท่ีพรรคกำรเมืองแจง้ไวห้รือคนนอกก็ได ้รองลงมำร้อยละ 26.56 มีควำมเขำ้ใจวำ่ เป็นกำรพิจำรณำเลือก
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นำยกรัฐมนตรีจำกผูมี้ช่ืออยูใ่นบญัชีรำยช่ือท่ีพรรคกำรเมืองแจง้ไวเ้ท่ำนั้น ร้อยละ 24.08 ไม่เขำ้ใจ/ไม่ทรำบรำยละเอียดเลย ร้อย
ละ 0.72 มีควำมเขำ้ใจในระดบัหน่ึง แต่ยงัมี        ควำมก ้ำก่ึงอยู ่ทรำบแค่วำ่จะมีกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี และร้อยละ 0.96 ไม่ระบุ/
ไม่มีควำมเห็น 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.80 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.44 มีภูมิล ำเนำ
อยูป่ริมณฑลและภำคกลำง ร้อยละ 18.88 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 32.72 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อย
ละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 53.60 เป็นเพศชำย และร้อยละ 46.40 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่ง ร้อยละ 4.96 มีอำย ุ
18 – 25 ปี ร้อยละ 15.44 มีอำย ุ 26 – 35 ปี ร้อยละ 22.40 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 34.80 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 17.20 มีอำย ุ60 ปี
ข้ึนไป และร้อยละ 5.20 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 89.20 นบัถือศำสนำพทุธ ร้อยละ 3.52 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.60 นบั
ถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 5.68 ไม่ระบุศำสนำ    
 ตวัอยำ่งร้อยละ 17.20 สถำนภำพโสด ร้อยละ 74.80 สมรสแลว้ ร้อยละ 1.92 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่และร้อยละ 6.08 
ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 28.16 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 26.88 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำ
หรือเทียบเท่ำ      ร้อยละ 7.60 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 25.52 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
5.20 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 6.64 ไม่ระบุกำรศึกษำ   
 
 
 
 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.24 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.40 ประกอบอำชีพพนกังำน
เอกชน ร้อยละ 22.24 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 16.48 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.68 
ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 14.64 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 1.28 เป็นนักเรียน/
นกัศึกษำ ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 6.96 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.08ไม่มี
รำยได ้ร้อยละ 22.08 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 24.80 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อย
ละ 11.28 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.40 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 7.92 มี
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ 40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 13.44 ไม่ระบุรำยได ้
 
1. จากค าถามพ่วงทีผ่่านการท าประชามติ ท่านมคีวามเข้าใจอย่างไรเกีย่วกบัสิทธิของสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ในการร่วมกบั 
    สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) โหวตเลือกนายกรัฐมนตรี ในช่วงเปลีย่นผ่าน 5 ปี 

ความเข้าใจของประชาชนเกีย่วกบัสิทธิของสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ในการร่วมกบั 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) โหวตเลือกนายกรัฐมนตรีในช่วงเปลีย่นผ่าน 5 ปี ร้อยละ 

ส.ว. สรรหำมสิีทธิทั้งเสนอช่ือผูส้มควรเป็นนำยกฯ และร่วมกบั ส.ส. โหวตเลือกนำยกรัฐมนตรี 36.24 
ไม่เขำ้ใจ/ไม่ทรำบรำยละเอียดเลย 33.68 
ส.ว. สรรหำมีสิทธิร่วมกบัสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.) ในกำรโหวตเลือกนำยกรัฐมนตรีเท่านั้น 27.60 
มีควำมเขำ้ใจในระดบัหน่ึง แต่ยงัมีควำมก ้ำก่ึงอยู ่ทรำบแค่วำ่นำยกรัฐมนตรี จะไม่ไดม้ำจำกกำรเลือกตั้ง  1.76 
ส.ว. ไม่มีสิทธิใด ๆ ในกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี อยำ่งมำกก็มีสิทธิเพียงแค่เสนอช่ือเท่ำนั้น 0.72 

รวม 100.00 
 
2. จากค าถามพ่วงที่ผ่านการท าประชามติ ท่านมีความเข้าใจอย่างไรเกี่ยวกับขั้นตอนการเข้ามามีส่วนร่วมของ ส.ว. ในการ
พจิารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีในช่วงเปลีย่นผ่าน 5 ปี 

ความเข้าใจของประชาชนเกีย่วกบัขั้นตอนการเข้ามามส่ีวนร่วมของ ส.ว. ในการพจิารณาให้ความเห็นชอบ 
บุคคลซ่ึงสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี ในช่วงเปลีย่นผ่าน 5 ปี ร้อยละ 

หาก ส.ส. ไม่สามารถเลือกนายกรัฐมนตรีได ้จึงจะเปิดโอกำส ให ้ส.ว. สรรหำสำมำรถมีส่วนร่วมกบั ส.ส. พิจำรณำเลือก 
                บุคคลซ่ึงสมควรไดรั้บแต่งตั้งเป็นนำยกรัฐมนตรี 

37.12 

ไม่เขำ้ใจ/ไม่ทรำบรำยละเอียดเลย 33.20 
ส.ว. สรรหำมีส่วนร่วมกบั ส.ส. พิจำรณำเลือกบุคคลซ่ึงสมควรไดรั้บแต่งตั้งเป็นนำยกรัฐมนตรีตั้งแต่การเปิดประชุมคร้ังแรก 28.08 



มีควำมเขำ้ใจในระดบัหน่ึง แต่ยงัมีควำมก ้ำก่ึงอยู ่ทรำบแค่วำ่จะมีกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี และอำจจะมีกำรเลือกตั้งใน ปี 2560 0.88 
ไม่ระบุ/ไม่มีควำมเห็น 0.72 

รวม 100.00 
 
3. จากค าถามพ่วงที่ผ่านการท าประชามติที่ผ่านมา ท่านมีความเข้าใจอย่างไรเกี่ยวกับคุณสมบัติบุคคลซ่ึงสมควรได้รับแต่งตั้ง                    
เป็นนายกรัฐมนตรีในช่วงเปลีย่นผ่าน 5 ปี 

ความเข้าใจของประชาชนเกีย่วกบัคุณสมบัตบุิคคลซ่ึงสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี ในช่วงเปลีย่นผ่าน 5 ปี ร้อยละ 
พิจำรณำเลือกนำยกรัฐมนตรี จากผู้มช่ืีออยู่ในบัญชีรายช่ือท่ีพรรคกำรเมืองแจง้ไวห้รือคนนอกกไ็ด้ 47.68 
พิจำรณำเลือกนำยกรัฐมนตรีจากผู้มช่ืีออยู่ในบัญชีรายช่ือท่ีพรรคกำรเมืองแจง้ไวเ้ท่านั้น 26.56 
ไม่เขำ้ใจ/ไม่ทรำบรำยละเอียดเลย 24.08 
มีควำมเขำ้ใจในระดบัหน่ึง แต่ยงัมีควำมก ้ำก่ึงอยู ่ทรำบแค่วำ่จะมีกำรเลือกนำยกรัฐมนตรี 0.72 
ไม่ระบุ/ไม่มีควำมเห็น 0.96 

รวม 100.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ 110 8.80 
ปริมณฑลและภำคกลำง 318 25.44 
ภำคเหนือ 236 18.88 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 409 32.72 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 670 53.60 
หญิง 580 46.40 



เพศทำงเลือก - - 
รวม 1,250 100.00 

 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18 – 25 ปี 62 4.96 
26 – 35 ปี 193 15.44 
36 – 45 ปี 280 22.40 
46 – 59 ปี 435 34.80 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 215 17.20 
ไม่ระบุ 65 5.20 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,115 89.20 
อิสลำม 44 3.52 
คริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 20 1.60 
ไม่ระบุ 71 5.68 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 215 17.20 
สมรส 935 74.80 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 24 1.92 
ไม่ระบุ 76 6.08 

รวม 1,250 100.00 
 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำ/ต ่ำกวำ่ 352 28.16 
มธัยมศึกษำ/เทียบเท่ำ 336 26.88 



อนุปริญญำ/เทียบเท่ำ 95 7.60 
ปริญญำตรี/เทียบเท่ำ 319 25.52 
สูงกวำ่ปริญญำตรี/เทียบเท่ำ 65 5.20 
ไม่ระบุ 83 6.64 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 153 12.24 
พนกังำนเอกชน 155 12.40 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 278 22.24 
เกษตรกร/ประมง 206 16.48 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 171 13.68 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 183 14.64 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 16 1.28 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 87 6.96 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 176 14.08 
ไม่เกิน 10,000 276 22.08 
10,001 – 20,000 310 24.80 
20,001 – 30,000 141 11.28 
30,001 – 40,000 80 6.40 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 99 7.92 
ไม่ระบุ 168 13.44 

รวม 1,250 100.00 
 

  
 


